

全国“2021年最美出租汽车司机”风采

# 热心公益事业 履行社会责任

## ——记石家庄市尹泰出租汽车服务中心崔建业

□李名栋 杜淑娜

石家庄市尹泰公益车队成立于2009年8月,至今已拥有14个年头。14年的风风雨雨,车队坚持恒心做恒业、真诚为百姓做事、真情为社会服务,这其中,尹泰公益车队的领路人——队长崔建业功不可没。

1994年,崔建业从部队复员,2000年后他跑起了出租车,穿梭于市区的大街小巷。随着日子一天天富裕起来,他也见证着石家庄一点点美丽起来。吃水不忘挖井人。自己生活得越来越好,崔建业就想着尽自己的努力去帮助他人。他说,我们是国家经济社会发展受益者,就要为社会做点事,报答社会。2009年6月,崔建业组织公司有爱心的司机举行了一次爱心送考活动,取得良好社会反响。随后他向公司提议,成立尹泰公益车队,将爱的力量汇聚起来,为社会做更多实事,为百姓做更多好事。2009年8月,尹泰公益车队正式成立,崔建业被推选为车队长,这一干就是14年。

### 扶危助困送温暖

2009年11月,石家庄地区遭遇50年一遇的特大暴雪,市区道路受阻,给人民群众生产生活带来很大影响。此时,崔建业想得更多的是那些靠天吃饭的山区老

百姓。作为一名党员,作为公益车队长,他必须行动起来。崔建业第一时间电话联系并县民政局、教育局等单位,询问受灾情况。县教育局帮助联系了霍家庄、武家堰两个受灾较为严重的村庄。崔建业立即组织队员,并联合省爱心人士车队,组成了爱心送暖分队,并动员社会力量,向社会公布爱心电话,发起了捐献衣物的活动,为山区孩子们捐款捐物。大家积极响应,纷纷奉献爱心,捐献衣物400余件,捐款5000多元,款项全部用于购买棉衣、棉被等。所捐衣物均通过并县县教育局分发了贫困山区学校和贫困家庭。

2015年4月的一天,石家庄“一家人”志愿者协会一名爱心人士找到崔建业:一个患白血病的12岁男孩要做骨髓移植手术,手术费用要40多万元,需要社会救助。崔建业详细了解了孩子及其家庭情况,随即组织公益车队并联合石家庄宏茂出租车公司应急车队、石家庄“一家人”志愿者协会在北国商城新天地广场举行义募捐活动,共筹得善款11万余元,为白血病男孩送去希望。

### 贴心服务献爱心

每年高考季是崔建业一年中最繁忙的

时候。安排送考车队、联系相关学校等,忙里忙外他却乐此不疲,他说,服务他人就是快乐自己。车队以石家庄十七中为主要集中服务点,其中几个班的学生大部分来自山区农村,需要特别关注,车队对他们实行“一对一”送考。自2009年以来,尹泰公益车队坚持爱心送考13年,免费接送考生1万余人次。

崔建业对队员讲,服务考生赶考就是服务他们的未来,必须全力以赴为考生们做好各项服务工作,既要保障好“一对一”准时接送,又要加大车辆巡游力度。高考期间,崔建业时刻保持与河北交通广播和公安交警方面的联系,确保遇到突发情况能够及时应对、高效处置。长期爱心送考,崔建业几乎每年都会遇到突发情况:有的考生遗失准考证无法入场,有的考生因晚上拉肚子早上迟到差点错过入场时间……每当遇到这种情况,他都第一时间向河北交通广播通报并与公安交警联系,多方保障车辆顺畅通行,与时间赛跑,最终确保考生顺利进场考试。

2021年1月9日,石家庄市突发疫情,市区公交、地铁、出租车、网约车全部停运。为了降低疫情对居民生活的影响,崔

建业积极响应政府号召,除尹泰公益车队外,他动员公司其他司机加入到志愿者行列,组成了150多辆出租车的服务保障车队,随时服务市民出行,全力保障居民生活。在社区封控的20多天里,崔建业的手机保持24小时通讯联络,随时听候所在社区街道办事处安排委派,免费为生活不便的居民送医送药、送餐,还承担临时应急接送医务人员的服务保障工作。他和队员们有求必应,哪里需要去哪里,累了在车上打个盹,饿了吃包泡面充饥,时刻把为民服务怀揣在心。

十几年如一日为民服务,崔建业受到社会各界广泛好评,也收获了累累硕果。2009年,被河北省交通运输厅、河北省总工会评选为“精神文明建设服务明星”;2017年,被河北省交通运输厅、河北省委宣传部评为“最美出租车司机”,被石家庄市委宣传部、石家庄市交通运输局授予“美丽交通·最美文明使者”荣誉称号;2021年,被交通运输部、中华全国总工会评选为“全国最美出租车司机”。在奉献爱心的道路上,崔建业始终不曾停下脚步:“爱心没有尽头,有一分光发一分热,我能帮一个是一个。”



## 书之美

□李晓兰

偶然看到这样一段话:给阿基米德一根杠杆,他就能撬动整个地球;给别人一个好方法,他也许能改变人生。我觉得书籍即是如此,如果给我一本书,我想把自己续写进去,去寻一个不一样的结局。

2021年,电视剧《觉醒年代》火爆荧屏,有人感慨:那个时候的读书人承担起了挽救中华民族的使命!由此可见读书的重要性。记不清自己从什么时候开始喜欢读书,大约五六岁,那时我看的第一本书更确切地说是一本小人书,小小的一本正好捧在手里,里面只有黑白二色,讲的是孙悟空三打白骨精,我看得很是入迷。看完之后,我不禁拿着一根木棍在手里转来转去,幻想自己就是一个筋斗十万八千里的孙悟空。母亲大声呵斥我,没有一点女孩样,可我依旧沉浸其中不可自拔。再后来,我看的小人书越来越多,每看完一本我就把他们放到箱子里攒起来,直到后来搬家收拾时才发现竟然有两大箱子,可惜最后全部卖掉了,现在想想真是心疼不已。

随着年龄的增长,我看的书越来越多、越来越杂。有一段时间觉得书的内容似乎都是一样的,直到大学报考汉语语言文学专业学习后才发现,世界上那么多书、那么多文字,我最喜欢的还是中文,尤其是古文。我总奇怪为什么先人们可以写出那么美的诗词歌赋?渐渐地,通过读书我发现美的不是这些字词,而是作家那份感悟与心情。

一本书有喜有悲,跌宕起伏中会让人感同身受。初读是一种感觉,再读另有一番体会。就像我最喜欢的《红楼梦》,不夸张地说,我看了至少有二十遍。可每一次重读又都有不同的感受,每一次都想如果自己是里面的人物,会不会就有不一样的结局?

我想中文之美没有词语什么可以形容,因为它本来就是一种智慧、一个想象的天地,任我尽情飞翔与驰骋。

(作者系京张公司职工)



冬季的张家口,雪原与树林犹如大自然绘就的水墨画,蜿蜒的草原天路与静静矗立的一座座风车,为这素净平添一丝生动。

张家口市交通运输局供图

## 春运正当时

□邢雅慧

儿时的春节总是忙碌而热闹的,刚一进腊月便嗅到了年味——看着财神爷旁边的老黄历算着日子,连续几日甚至半月洗衣服、换被单、擦窗户,就连那一年都不曾挪动的大衣柜也要生拉硬拽出一道缝儿清扫一遍……整个腊月都仿佛打散炊烟四起、鸡飞狗跳,势要把那些所有能拆卸的物件统统清洗一新;家里的女人们此时



更如机智果敢的将军,排兵布阵、冲在灶台、案板前面,一刻不得闲:发上几大缸的黏黄面和黏白面,点出几大盆的卤水豆腐,然后就是接续不断地包豆包、蒸年糕、烧肉、炸丸子,精心为年夜饭大餐增添一道又一道美味。

春节的忙碌在孩童的眼中似乎只是纠结先吃哪个,直到吃得腮红肚圆动不了的苦恼。依稀记得,到了年底,父辈们总会带回许许多多新奇玩意儿,吃的玩的穿的用的,无所不有。我们却从不曾问起,带这么多东西回来累吗?长大后的我们,外出求学、他乡谋生,渐渐懂得了父辈们春节回家时的心情。

凛冬夜晚,归乡人拖着行李,怀中紧裹着孩子,顺着长长短短的队伍,只盼着一张回家的车票。刺骨的夜风似在皮肤上割出一道道口子,人们却也只是缩缩脖子、紧紧衣领,眼中回家的渴望丝毫不减。待买上

票、进了站、上了车,一个个都舒了口气,拿出提前准备好的简单吃食,跟旁边同坐的乘客搭起话来,三言两语间竟是乡音,心里便更觉温暖。

纵使归乡前有千难万阻,随着年节愈来愈近,大家都似提前约定好一般,不约而同地陆续赶回了家。外出务工的叔伯、远嫁他乡的姑娘,手中的行囊除去少许的几件衣物,大抵都是不远万里驼背而来的新年礼物——给长辈的烟酒、果盒儿,给小辈的新衣、鞋袜,兄弟姐妹之间总是留有自家独特的礼物:前日新杀的年猪,入冬新积的酸菜,今秋新晒的葫芦条。明知家里不缺,却也不愿少拿一样。因为那每一个物件,都怀揣着我们家人的挂牵与思念,都是血缘的羁绊。

春运,不只是一场匆忙的迎来送往,更是亿万游子的归心之旅。

(作者系承德分公司南关收费站收费员)

## 传达学习贯彻习近平总书记在《求是》杂志上发表的重要讲话精神

(上接 Z1 版)交通运输部部署要求,践行总体国家安全观,始终坚持人民至上、生命至上,坚决防范和遏制重特大事故发生,确保全省交通运输安全生产形势持续保持稳定。要以更强大担当抓实抓落地。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”总要求,建立健全领导干部安全生产“职责清单”和《任务清单》。要以更严作风抓实抓落地。持续深化“情义河北·冀路畅行”关爱货车司机行动,高速公路服务区、收费站提前做好大客流应对准备;加强与公安、气象、卫健等部门的沟通协调,强化应急演练,充实保障力量,提高应急处置能力和水平;加强应急值守,做到遇有紧急情况或重大事项第一时间解决、第一时间报告。

会议指出,各级党组织要深刻

认识落实全面从严治党主体责任的极端重要性,严格责任落实,把党的政治建设摆在首位,持续强化理论武装,不断加强基层党组织建设,持之以恒正风肃纪。要进一步运用好党建品牌创建、廉政风险防控、廉政提醒等经验做法,做实做细机关党建各项工作,推动全面从严治党向纵深发展。各级纪检监察部门要紧扣监督首要职责,以严实督促责任落实。各级领导干部特别是“一把手”作为全面从严治党第一责任人,要切实担负起管党治党政治责任,以身作则、率先垂范,带头做到清正廉洁、干净干事,确保全面从严治党要求落到实处、取得实效。

会议强调,当前正值岁末年

初,要聚焦全年投资任务,紧盯项目开工复工情况,列出清单台账,推动项目能开尽开、应开快开,确保第一季度交通运输固定资产投资同比有较大增长,增速位居全省各行业前列,全力确保首季“开门红”。要全力服务保障春运,千方百计做好充足准备,万无一失确保群众出行安全和重点物资运输畅通。要紧盯大货车、出租车、网约车等重点群体,紧盯危化品运输、长途客运、地铁运营等重点领域,紧盯国家和省两会、春运等重点时段,全力以赴做好安保维稳、安全监管和值班值守等工作。各级领导干部要严格遵守有关规定,坚决做到廉洁过节。

会议还研究了其他事项。

(上接 Z1 版)原原本本学、反反复复学,联系实际学、深入思考学,从党章映照党史中不断坚定信仰、信念、信心。要把维护党章权威作为生命线,扎实推进制度治党、依规治党,严格执行推进党的自我革命要求,严格落实党内政治生活的各项规定,严格贯彻新时代党的组织路线,严格遵循党章有关纪律规定,推动全厅各级党组织在革命性锻造中更加坚强有力。要把践行党章要求作为试金石,紧紧围绕满足人民群众美好出行的目标,扎实做好民生实事,积极构建现代化综合立体交通体系,全力推动“四好农村路”建设,持续开展“情义河北·冀路畅行”关爱货车司机行动,努力建设人民满意交通。

宋仁堂强调,要坚持崇法治促发展,持续深化交通运输法治政府部门建设。党的二十大报告首次单独把法治建设作为专章论述、专门部署,这充分体现了以习近平同志为核心的党中央对全面依法治国的高度重视。广大党员干部要忠于宪法、遵守宪法、维

护宪法,将学习宣传宪法与深入学习贯彻党的二十大精神紧密结合,不断提升运用法治思维和法治方式推进交通运输事业发展的能力,确保党中央全面依法治国各项决策部署在交通运输系统不折不扣地落实到位。要深入实施“八五”普法规划,充分发挥国家宪法日活动、宪法宣誓等重要抓手的作用,把开展“宪法宣传周”等宪法集中宣传活动作为推动落实全省交通运输系统“八五”普法规划的重要载体,作为履行“谁执法谁普法”普法责任制的重要举措,推动宪法精神进机关、进企业、进学校、进车船、进路站、进港湾、进服务区。要强化宪法实施,把法治要求贯穿交通运输规划、建设、管理、运营服务、安全生产等各个领域,加快形成铁路、公路、水路、民航等各领域“龙头法”和重点配套行政法规制。不断完善合法性审查机制,健全法律顾问和公职律师制度,深化执法规范化建设,构建清理、规范、督查交通运输行政处罚与行政检查和涉企收费的长效机制。



## 诗苑

### 生锈的诗行

□姚子利

如果心灵的窗户蒙上了灰尘  
那么诗人的目光就会变得模糊

如果诗的净土染上了铜臭  
那么写下的诗句也会生锈

生锈的诗行是缚着翅膀的小鸟  
飞不高也飞不远

生锈的诗行是剪掉鳍的小鱼  
游不远也活不长

(作者系秦皇岛市卢龙县交通运输局职工)

### 冬日梅香

□王甜

她  
在最无边的严寒里绽放  
最凛冽的冬里  
悄悄点燃  
一瓣馨香

她  
在最朴素的土地里扎根  
最平淡的香气  
渐渐四溢  
沁入心脾

她  
在最清冷的季节里生长  
最艳丽的色彩  
静静绽放  
抚慰心灵

最深沉的大地上  
开着最圣洁的梅……

(作者系石黄分公司武强收费站收费员)

### 归途

□黄宇辉

高速铁路 高速公路  
组成蜘蛛网似的赛道  
身着铠甲的火车汽车  
像一个个跨栏运动员  
把大地的经纬线  
一条一条甩向后方

远山呼唤  
树木招手  
田野畅怀  
河流欢腾  
热情的面庞遍布归途  
窗外呼啸的风  
组成啦啦队  
为游子的征程  
呐喊助威

(作者系迁安市交通运输局退休职工)



责任编辑:王冉冉